

# 乡贤大聚会 共谋新发展

本报记者 曹广欣

“我愿意为家乡的发展贡献自己的一份力量，修桥铺路、扶弱助困，只要家乡需要，一定倾心倾力。”2月8日，献县十五级镇第二届乡贤（爱心企业家）恳谈暨银企（商）结亲会举办，参会的是镇上的100多名乡贤和爱心企业家，他们发言的主题是为家乡发展作贡献、出主意。

器材租赁生意。他首先表态，愿意和所有企业家们一起，心往一处想，劲往一处使，多为家乡的发展出力，为乡村振兴增砖添瓦。

去的能人，在北京开公司。他说，去年的乡贤恳谈会让他看到了家乡发展的潜力，增加了他在家乡投资的信心。当地政府大力支持，项目用地和其他事宜全部批复。

视教育工作，让孩子们长本事、长才干，为家乡的发展积蓄后劲；要把钱用在刀刃上，积极为家乡的发展捐资捐物。”恳谈会上，大家畅所欲言，共谋发展。针对大家提出的要求，中国建设银行献县支行行长毕玉才就建行的业务政策，一一为企业家们详细解说，现场商订互惠互利方案。

其实，十五级镇在外创业经商人员众多，遍及全国各地。在北京做调味品生意的付庄村企业家刘玉旺，逢年过节都自费为全村60岁以上老人发放米、面、油。去年以来，十五级镇的乡贤就为家乡捐款300多万元。近年来，十五级镇的乡贤和企业家累计为家乡公益事业捐赠资金2000多万元。

“我们利用年后的时机，邀请乡贤和爱心企业家召开这次恳谈会，就是要发挥自身优势，以乡情为纽带，将在外商业人才团结在一起，凝心聚力，实现对家乡的回报回归。同时，要长志气、有骨气、养大气、蓄底气，发挥十五级人当初背着重担闯天下的精神，寻求更大的发展，为家乡出力。”十五级镇党委书记韩金彪说。

# 和孤儿一起过新年

本报记者 周洋 魏志广 摄影报道

“孩子们，一起来吃饺子喽……”春节期间，位于新华区的“孤儿SOS之家”里暖意融融，7个孩子有说有笑，一起吃饺子。“沧州好人”蒋淑华和志愿者们则在一旁给孩子们夹饺子、夹菜，陪他们说话。

心志愿者超过1000名。去年8月，她和志愿者们一起在新华区成立了沧州首家“孤儿SOS之家”，平时利用假期时间，通过人生引导、心理辅导、法制教育等方式，帮助18岁以下的孤儿和事实孤儿健康成长，为他们步入成年打好基础。

和志愿者们一起来了，还给孩子们带来了衣物、食品等各种新年礼物。市区一家电子企业的负责人路洪胜和员工为孩子们送去了棉服和鞋帽。“蒋淑华是咱们沧州道德模范的一面旗帜，我们企业这些年来也一直学习她，用爱心帮助身边的人，希望这些孩子们能度过一个开心的春节。”路洪胜说。



懂的就给我打电话。”徐在荣对孩子说。蒋淑华将各方爱心公益人士送来的衣服一一给孩子们穿上。随后，大家买来了热气腾腾的饺子、菜肴，

一起陪孩子们吃饭，过了一个有意义的节日。“感谢爷爷、奶奶、叔叔、阿姨对我的关心，我今天真的非常高兴。”来自任丘的一名10岁男孩说。

行进沧州 精彩故事 新春走基层

## 市区部分主次干道 车辆随意停放

本报讯（记者 李佳芳）车辆乱停放，不仅影响通行秩序，也存在不少安全隐患。2月8日，记者走访市区部分主次干道发现，仍有个别市民随意乱停放，将道路两侧当做“自由停车场”。



在解放西路某超市门前的非机动车停车位上，一辆电动三轮车没有完全停放在画线区域内，后车轮压线，车尾翘出线外。在它旁边停放的自行车不仅和其他车辆方向相反，而且直接停在画线区域外。再往东走四五百米，在某房地产经纪有限公司门前台阶上，停放着两辆电动自行车，而几米远处就是施划的非机动车停车位。

场街与光荣路交口的红绿灯旁，7辆电动自行车横七竖八地停在了路上。此外，光荣路北侧规划了20时至7时的限时停车位，但上午11时左右，限时停车位上还停着很多车。

采访中，有市民建议，有关部门应进一步加强停车场位和基础设施的建设，优化资源配置。同时，要加强执法，重拳整治乱停乱放行为。还有市民表示，随意乱停的人不应只方便了自已，却妨碍了别人。

不文明行为曝光台

## 正月不剃头的民俗溯源

关于过年的民俗很多，其中有一条民俗禁忌就是“正月剃头死舅舅”。这句民俗禁忌甚为奇怪，为什么剃头会导致人的死亡？又为什么外甥剃头会让舅舅遭遇不测呢？让我们寻根溯源，从这句话的起源开始说起。

皇太极第十四女阿吉格（和硕建宁公主）嫁其子吴应熊，因此吴应熊的子女按照汉族的习俗应叫顺治皇帝舅舅。传说“正月剃头死舅舅”这句话被顺治皇帝知道后，问汉人官员是否确有其事，因为摸不着源头又不敢不回，只好说“民谣通天，或有应验”。有此顾虑，只好听之任之，这一民俗禁忌才流传到现代。

关于这一民俗禁忌，还有一个温馨来源传说。相传有一个理发匠因家境贫苦没钱给舅舅送礼，为了孝敬舅舅便在正月拜年时给舅舅剃头，经过巧手的修剪，舅舅十分满意，因此约定，每年正月叫外甥给他剃头。多年后舅舅去世，理发匠每到正月都为再也不能给舅舅尽孝而痛哭流涕。因此有了“正月剃头思舅舅”的传说，后来以讹传讹为“正月剃头死舅舅”。

关于正月不剃头，还有中医养生方面的依据。《黄帝内经·四气调神大论·春三月》记载：“被发缓形，以使志生，生而勿杀，予而勿夺，赏而勿罚，此春气之应，养生之道也；逆之则伤肝，夏为实寒变，奉长者少。”大意是说：到了正月，天地间的阳气逐渐上升，所有万物（包括头发）都开始向外散发生长，根据“天人合一”理念，人也要顺应自然，要让头发自由地生长，如果剪断头发，就会



阻塞人的生发之气，也约束人体生机的勃发。

民俗禁忌这种文化，因为时间的关系，再加上历朝历代的曲解和以讹传讹，已经很难再探究其本源。如今，很多理发师正月都开门营业，从卫生和美观角度考虑，大家该理发就理发，不用因此为舅舅的健康担心。

沧州博物馆 让文物“活起来” 让文化传下去

## 一件毛毯

贾世峰

父亲住院期间，在病房里发生的一件事，让我至今仍记忆犹新。

那一天凌晨两点多，病房里的人都在熟睡中。突然，几名护士进来，把空着的病床匆忙整理了一下。随后，一位中年男子被推了进来。

我和邻床的陪护家属听到动静都醒了，看着一对母女在忙前忙后地照料着，应该是患者的妻子和女儿。原来，病人是肠胃出血。因为病情危重，直接从河间医院转到了市中心医院。大约一个多小时，病人的病情渐渐稳定，忙了半天的母女俩才安顿了下来，坐在了病人的床边。显然，因为病情危急和送医匆忙，母女俩没来得及带生活用品，三更半夜的，想买也没地方买去。已经是凌晨4时了，正是一天最冷的时候，母女俩在椅子上并排而坐，紧紧依偎在一起，显然是感到有些冷。

这时，邻床陪护的年轻小伙子起床了，他把自己盖在身上的毛毯整理了一下，给母女俩拿了过去。“大姐，我起床早，这毛毯你们不要嫌弃，就先盖着，别把闺女冻着了。”说着，把毛毯放到了她们旁边。女士显然没想到，一边说着不用不用，又马上连声说着谢谢，随后把毛毯展开，掖在了自己和女儿身上。

小伙子又说：“你们睡一会儿吧！我帮你们看着液体，俺家老爷子也在输着液呢！我一块儿给看着就行了。”其实，我知道，他家老人的液体，是一晚上都输不完的，基本上不用看着。女士再次道谢，架不住疲惫，很快也睡着了。

凌晨时分，邻床送来的一件毛毯，温暖了母女俩，也让病房内充满了感动和温情。



新闻热榜 曹广欣 13833726801 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢敬 18403078228 李佳芳 13315793900 孙杰 18631707181 李智力 18211153012 欢迎提供新闻线索

## 小服务大情怀

### 工行沧州车站支行零钱兑换暖人心

近年来，随着社会不断的高速发展，使用零钱支付结算的市场一步步逐渐缩小，越来越多的是被支付宝、微信等多种快捷支付方式所替代和覆盖。特殊客户群体所积攒下来的1元、5角、1角的硬币不再经常用于支付结算，大部分会选择到银行进行兑换。

核对应，2000多枚零钱终于清点完毕，为客户共计清点了1700多元。“真是太感谢你们了！这么多零钱我还担心兑换不了，没想到你们不仅帮我换了零钱，服务还这么好！”在顺利地兑换完零钱后，客户感激地说。客户对车站支行员工热情的服务和耐心细致的工作态度表示肯定和赞扬。

据了解，工行沧州车站支行日常注重员工的服务理念，工作上首先加强员工业务培训，提高员工素质，他们利用晨会学习优质服务文件及实施细则，讨论业务的关键风险点，鼓励员工有意识地优化业务流程，提高服务效率；其次增强服务意识，改善客户关系，面对每一位客户，主动询问客户需求，耐心解答客户疑问，增强员工优质服务意识，关注客户诉求，以客户满意为服务目标。优先办

理老弱病残客户；对有需求的银龄客户提供上门服务。工行车站支行始终坚持“用心服务客户”的理念，用贴心便捷的金融服务为客户解决了燃眉之急，赢得了客户的广泛认可；把“想客户之所想”融入到金融服务的每一个环节，争当客户贴心人，不断提升金融服务能力和服务水平，持续加强客户金融服务体验，做有温度的银行。

媒体看工行

## 消防宣传进店入户 防火知识入脑走心

为进一步提高辖区群众的消防安全意识，营造浓厚的消防安全宣传氛围，近日，沧州市消防救援支队渤海新区大队深入沿街门市开展消防安全知识宣传活动。

活动中，消防宣传人员一边向沿街门市经营者发放消防宣传手册，一边用通俗易懂的语言讲解家庭火灾预防、电动车充电注意事项、发生火情如何拨打119电话报警、如何进行逃生自救等基本消防常识。同时，提醒经营者在日常生活中出门时不要忘记关闭电源、气源，引导群众认识火灾隐患并自觉查找身边隐患，

警示经营者从自身做起，时刻勿忘消防安全。此次宣传活动，发放了《电动自行车消防安全宣传读本》《消防安全宣传手册》《十类场所九类消防安全风险整治实用手册》《高层住宅消防安全知识》等宣传资料并现场为群众答疑。通过此次宣传活动，进一步提升了辖区群众的消防安全意识，普及了冬春防火消防安全知识，提高了广大居民对消防安全的认识和理解，增强了自救、自防、自救能力，为冬春火灾形势稳定打下了坚实的基础。

姬桂仙

## 企业是船 广告是帆

沧州日报广告部助您一帆风顺 电话 3155069



### 刊登广告须知

- 一、产品广告持营业执照副本、商标注册证、生产许可证、产品合格证；
二、专利、药品、农药、兽药、食品等广告须提供省级以上有关部门广告审批证明；
三、化妆品广告须出具卫生许可证和生产许可证；
四、招工、招干广告须到劳动人事部门所属的职业中介机构办理登记手续；
五、社会力量办学招生广告：以学历教育为主的到教委办理登记手续，以职业技能为主的到劳动部门办理手续；
六、广告内容须加盖单位公章；
七、凡限购特价商品，一律到物价公证部门分别办理认证和公证手续。